



Священная памяти дань



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

В Мокшане открыли мемориальную доску священномученику Иоанну Рижскому

11 октября в Мокшане на территории Михайло-Архангельского храма прошла церемония открытия мемориальной доски священномученику Иоанну (Поммеру), архиепископу Рижскому, который управлял Пензенской епархией в 1918–1921 годах. Владыка Иоанн приезжал в Мокшан в 1919 году и совершил архиерейскую Божественную литургию.

С инициативой увековечить имя святого на Мокшанской земле выступили представители общественности района во главе с краеведом Ольгой Каменской, автор барельефа – скульптор Валерий Кузнецов.

Почетным гостем мероприятия стал митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. Он обратился к участникам церемонии с приветственным словом.

– *Открывая этот барельеф, мы воздаем должное не только священномученику Иоанну, но и всем тем, кто в эти непростые годы нес свое мученическое и исповедническое служение Церкви,* – отметил архиерей.

За особый вклад в созидание церковной жизни в Пензенской епархии правящий архипастырь наградил Ольгу Каменскую медалью святителя Иннокентия Пензенского III степени.

Иоанн Кочетовский: помнят и любят

6 октября исполнилось пять лет со дня прославления в лике местночтимых святых блаженного Иоанна Кочетовского (Паташева).

В этот день почтить память старца и приложиться к его мощам в Михайло-Архангельский храм села Кочетовка Каменского района приехали паломники из Никольска, Каменки и Нижнего Ломова, сел Лещиново, Головинщино и многих других.

Накануне торжественного события настоятель храма иеромонах Антоний (Умнов) совершил всенощное бдение, а в сам день праздника – Божественную литургию.

Богослужебные песнопения исполнил хор Нижнеломовского Казанско-Богородицкого мужского монастыря под управлением Лии Захаровой.

По окончании литургии иеромонах Антоний произнес проповедь, в которой рассказал о жизни блаженного Иоанна и о современной жизни христиан.

После этого все желающие были приглашены на праздничную трапезу.

Напомним, что решение о прославлении Иоанна Кочетовского в лике местночтимых святых было принято 14 июля 2018 года на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви. 6 октября того же года в Михайло-Архангельском храме Кочетовки прошли торжества по случаю канонизации блаженного Иоанна, его мощи были обретены и перенесены в храм.

В ночь с 9 на 10 марта 2019 года в храме Архистратига произошел пожар. По милости Божией мощи блаженного Иоанна Кочетовского уцелели и были перевезены в Спасо-Преображенский мужской монастырь Пензы.

24 июня 2019 года, накануне дня памяти блаженного Иоанна, его мощи вернули в Кочетовку. Сейчас святыня пребывает в молитвенном доме, сооруженном на время, пока строится новый каменный храм.



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

Из Тобольска – с наградой

27-30 сентября в Тобольске Тюменской области прошел X Всероссийский фестиваль «Человек и вера». Он проводится под эгидой Всероссийской государственной телерадиокомпании с 2014 года.

На творческий конкурс в этом году поступило более 200 работ из 63 городов страны: это документальные фильмы, телепроекты, спецрепортажи, программы, сюжеты, радиопередачи. Все работы конкурсантов оценивала отборочная комиссия, в составе которой – известные режиссеры, журналисты, общественные деятели.

В номинации «Лучший телепроект (телепрограмма)» лауреатом второй степени стала программа «Матушка Варвара и ее обитель», посвященная Скрябинскому



Вознесенскому монастырю (село-Пограничное Колышлейского района) и ее настоятельнице игумении

Варваре (Соколовой). Программу подготовила творческая группа гостелерадиокомпании «Пенза»: диакон Евгений Белохвостиков, телеоператор Олег Сысоев, монтажер Галина Маркелова и звукорежиссер Вадим Карпанин.

Напомним, что работы пензенцев уже не впервые занимают призовые места на фестивале «Человек и вера». В 2014 году в Тобольске первое место заняла программа Юлии Шевыревой «Веры дивная лампада», посвященная священнику-хирургу Георгию Спасову, в 2015 году в Казани – ее же программа о кузнецкой общине единоверцев, в 2017 году во Пскове – программа Инессы Романовой «Живет такой человек» о многодетном отце протоиерее Алексии Бурцеве.

Вновь зазвучало Слово Божие

26 сентября, в день памяти обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение Словущее) клирик Троицкоколго монастыря Пензы священник Владислав Реваев совершил первую литургию на месте восстанавливаемого храма в селе Воскресеновка Пензенского района.

Ему сослужил протоиерей Александр Забегалин. Главный престол старого храма был освящен в честь обновления Храма Господня в Иерусалиме, поэтому первая Божественная литургия и была совершена именно 26 сентября, в престольный праздник.

Последняя служба прошла в стенах храма перед его закрытием в далеком 1934 году.

И вот, спустя без малого 90 лет, здесь вновь зазвучало Слово Божие. За литургией молились насельницы Троицкого женского монастыря, жители села Воскресеновка, настоятель храмового комплекса в честь иконы Божией Матери «Живонос-



ФОТО СЕРГЕЯ БОРИСОВА

ный Источник» протоиерей Алексий Спиринов и гости из Пензы. Проповедь перед причастием произнес священник Владислав Реваев.

Затем был отслужен водосвятный молебен с крестным ходом вокруг возрождающегося храма. Священники поздравили па-

ству с престольным праздником и выразили надежду, что количество прихожан и благодетелей будет расти и, благодаря стараниям и вкладу каждого неравнодушного жителя, всем миром, в ближайшем будущем храм будет восстановлен.

Студенты помогают возрождать храмы

В конце сентября состоялись две рабочие поездки участников архитектурной мастерской «Каменная летопись» (одно из направлений комплексного проекта по сохранению духовного наследия «Золотое кольцо Сурского края») в село Нижний Шкафт Никольского района, где находится Петропавловский храм, а также в село Матвеевку Пензенского района, где располагается храм Тихвинской иконы Божией Матери. Обе церкви нуждаются в восстановлении.

В рабочих поездках приняли участие студенты архитектурного факультета ПГУ под руководством старшего преподавателя кафедры «Дизайн и ХПИ» Марии Хрюкиной. Будущие архитекторы занимались комплексным исследованием территории и зданий храмов: обмеряли интерьер и экстерьер, а также фотографировали храмы, являющиеся памятниками архитектуры, для подготовки регламентных альбомов.

К сведению: матвеевский храм во имя Тихвинской иконы Божией Матери – каменный, однопрестольный – был построен в 1804 году на средства гвардии прапорщика Александра Бахметева. Петропавловский храм

в Нижнем Шкафте – каменный, с приделом в честь святых бессребреников Космы и Дамиана – был возведен в 1796 (1799?) году стараниями генерал-лейтенанта графа Павла Шувалова.

Оба храма были закрыты в 1930-х годах. Их возрождение началось уже в наше время.



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

Держитесь, мы поможем!

Пензенская епархия отправила очередную, уже шестую, партию гуманитарного груза в сестричество преподобномученицы великой княгини Елисаветы Феодоровны при Никольском храме города Валуйки в Белгородской области. Сюда за помощью регулярно обращаются бойцы с передовой зоны СВО.

Для военнослужащих собрана полная машина продуктов, средств гигиены, медикаментов, одежды, инструментов. 21 сентября помощь была доставлена к месту назначения добровольцами народного движения «Пенза своих не бросает».

Участие в сборах приняли насельницы Троицкого женского монастыря Пензы, жители Засечного сельсовета, прихожане Мокшанского благочиния, пензенских храмов во имя преподобного Серафима Саровского, мучеников Адриана и Наталии, епархиальный Центр гуманитарной помощи.

Также новую партию гуманитарного груза в зону СВО передали прихожане Богоявленского и Михайло-Архангельского храмов посёлка Мокшан, Никольского молитвенного дома села Царевщины и Никольского храма села Нецаевка.



В зону СВО были отправлены 50 индивидуальных посылок, овощи и домашняя консервированная продукция.

О чем звонит колокол

20 сентября в Пензенской епархиальной школе колокольного звона состоялся выпуск звонарей. В течение полугода они постигли основы звонарного мастерства, изучали историю колоколов и их роль в церковной жизни. Перед вручением выпускникам свидетельств руководитель школы священник Александр Черных совершил чин посвящения в звонари.

Выпуск звонарей при духовном центре «Спас» является важным событием не только для Пензенской епархиальной школы колокольного звона, но и для всей митрополии. Благодаря появлению новых, профессионально подготовленных звонарей сохраняются и продолжают духовные и культурные традиции.

Приглашаем всех желающих записаться в епархиальную школу колокольного звона по телефону: +7 (963)110-21-03. Группа школы во ВКонтакте vk.com/club221981970



Найти нужные слова

Представитель общественного совета при УМВД России по Пензенской области священник Виктор Сторожев совместно со специалистом областного Дома молодежи Натальей Дьячковой посетили Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей УМВД России по Пензенской области.

На момент визита в центре находилось двое молодых людей. Для них был проведен урок духовного и нравственного воспитания и профилактическое мероприятие «Поговорим о важном».

Отец Виктор Сторожев побеседовал с молодыми людьми, рассказал о духовности, нравственности и значении каждого совершаемого поступка, попросил использовать время, проведенное в центре, с пользой, подумать, сделать верные выводы и изменить свое мировоззрение.

– Мы пообщались с ребятами, попытались выяснить, насколько они изменили свои помыслы за время пребывания здесь. Обратились к ним с напутственными словами и дали понять, что к нам всегда можно обратиться за помощью, – отметил священнослужитель.

По завершении мероприятия ребята задали гостям интересующие их вопросы и поделились своими насущными проблемами.

Защитить нерожденных

2 октября участники регионального отделения Всемирного русского народного собора (ВРНС) приняли участие в расширенном заседании секретариата общественной организации, которое состоялось в режиме видеоконференции под председательством заместителя главы ВРНС Константина Малофеева.

Пензенское отделение представили руководитель секретариата Светлана Батяева, министр внутренней и информационной политики Пензенской области – член Правления регионального отделения ВРНС Павел Маслов, замминистра здравоохранения региона Марина Воробьева, председатель регионального отделения Союза православных женщин Любовь Шубенкина и консультант от-

дела Министерства внутренней и информационной политики Олег Шепталин.

В ходе заседания обсуждали опыт работы регионов по антиабортной политике, инициативу Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о запрете аборт в коммерческих клиниках, миграционная политика, а также деятельность народного собора по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Как сообщила замминистра здравоохранения региона Марина Воробьева, за прошедший год в Пензенской области от абортов оказались 111 женщин из 614, таким образом, в результате профилактической работы министерства был спасен каж-



ФОТО АННЫ СОРИНОЙ

дый пятый ребенок. С 2018 по 2023 годы благодаря работе волонтеров-медиков, сохранена жизнь 81 ребенка. Кроме того, в рамках реализации антиабортной политики в последний день каждого квартала в регионе проводится просветительская акция «День без аборта», а в храме святых первоверховных апостолов Петра и Павла совершаются молебны о нерожденных детях и крестные ходы.

В память о египетском отшельнике

Вечер египетской культуры, посвященный памяти преподобного Антония Великого, организованный отделом по делам молодежи Пензенской епархии, прошел 7 октября в антикафе «Крылья».

Эта встреча стала третьей из цикла «По следам апостолов», в рамках которого участники знакомятся с бы-

том и культурой различных стран мира, где проповедовали выдающиеся миссионеры и подвижники, причисленные к лику святых Православной Церкви.

Участники мероприятия узнали интересные подробности из жития преподобного Антония Великого – раннехристианского подвижника и пустынноика, основателя отшельнического монашества.

О личности святого и его духовных подвигах рассказал представитель Коптской Православной Церкви в России иеромонах Дауд эль-Антони, насельник монастыря святого Антония Великого в Египте.

Кроме того, гости познакомились с культурой и народными традициями Египта и послушали коптские песнопения в исполнении хора под руководством отца Дауда. Также для участников был проведен мастер-класс по приготовлению шаурмы с традиционным соусом тахини. Мероприятие завершилось душевным общением.

Фото с сайта Пензенской епархии



Встреча душевная и духовная

3 октября 2023 года проректор по воспитательной работе Пензенской духовной семинарии протоиерей Александр Филиппов с семинаристами посетили областной социально-реабилитационный центр для детей и молодых инвалидов поселка Кичкилейка Пензенской области.

Визит состоялся в рамках договора о совместной деятельности, который был заключен между духовным вузом и социально-реабилитационным центром 20 сентября нынешнего года. Соглашение предоставляет возможность

и условия для благотворительной деятельности и ведения социальной работы студентов семинарии.

Сотрудники реабилитационного центра провели для гостей экскурсию по центру, показали помещения разных блоков, рассказали про ребят, которые там проживают, и о трудностях, с которыми им приходится сталкиваться. Также довелось познакомиться с некоторыми воспитанниками и посмотреть, как они живут и чем занимаются.

В конце встречи был оговорен порядок и график посещения учреж-

дения священником с семинаристами для проведения духовных бесед и иных мероприятий.



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

У будущих мам появился свой праздник

7 октября 2023 года в России впервые отметили День беременных. Да, не удивляйтесь, есть теперь в нашем календаре и такой праздник. Причем отмечаться он будет два раза в год: 7 октября и 7 апреля. Впрочем, будущих мам можно чествовать хоть каждый месяц, лишь бы всё у них было благополучно, а малыши на свет рождались в срок и здоровыми.

УРОВЕНЬ РОЖДАЕМОСТИ

Историю празднования Дня беременных в Шемышейском районе начали писать сотрудники районной библиотеки и настоятель Никольского храма священник Александр Рысин. Они собрали за круглым столом представителей социальной службы, медицины, общины и главных виновниц торжества.

Приглашали всех беременных районного центра, но решили прийти шесть молодых женщин. Причем из шести только одна будет рожать первенца. Остальные ждут второго, третьего и даже четвертого малыша.

Первой с инициативой учреждения Дня беременных выступила Русская Православная Церковь, искренне радующая за сохранение традиционных семейных ценностей в нашей стране.



В Православной Церкви есть традиция: когда женщина беременеет, то на время, пока она носит ребенка, обстоятельства, приведшие к беременности, как бы греховны они ни были, рассматриваются как не существующие. Если женщина живет в блуде, во время беременности ей позволено причащаться. Она выполняет свое главное женское предназначение, она вынашивает ребенка. После родов, если выяснится, что она так замуж и не выходит и продолжает жить в грехе блуда, ее снова отлучат от Причастия. Но во время беременности она – как бы вне канона.

Протоиерей Максим Первозванский

– Вот ведь парадокс: рождаемость в районе снижается, а количество многодетных семей растет, – отметил священник Александр Рысин. – Но это радует. По долгу службы мне часто приходится общаться с различными семьями. И мно-

годетные – это совершенно особенный мир, где царят взаимопомощь, забота и доброта.

По словам отца Александра, еще несколько лет назад многодетная семья считалась у нас чуть ли не моветоном, но сейчас ситуация изменилась в лучшую сторону.

– Это чувствуется по отношению к беременным женщинам в обществе, по внушительной социальной поддержке семей с детьми. Но мы в самом начале пути. Нужно еще очень многое сделать, чтобы стабилизировать ситуацию с рождаемостью.

СПАСТИ ЗАБЛУДШУЮ ДУШУ

– Когда я служил на приходе в Городищенском районе, мы тесно работали с врачами-гинекологами по профилактике абортов и активно внедряли в практику так называемой недели тишины. Когда женщи-

не, собравшейся прервать беременность не по медицинским показаниям, предлагалось вначале обсудить этот вопрос с психологом. В нашем случае в роли психолога выступал я, священник. Потом мы давали беременной неделю на размышление.



Священник Александр Рысин на встрече с будущими мамами

Конечно, не всегда эта неделя срабатывала на благо. Ведь молодая женщина из больницы отправлялась не на необитаемый остров, а в семью, где какая-то часть, а порой и все домочадцы уговаривали ее избавиться от ребенка. Но я сумел убедить нескольких молодых женщин отказаться от аборта, тем самым спас несколько детских жизней, помог малышам появиться на свет. Очень запомнились два показательных случая.

Ко мне в храм пришла на беседу прихожанка:

«Батюшка, прошу, переубеди меня. Я знаю, что аборт – это большой грех с православной точки зрения, что аборт – очень опасная штука с точки зрения медицины. Но как нам быть? У меня дочь забеременела. Ну, какая из нее мать? Она еще образования не получила. Ни специальности, ни работы, ни отдель-



Всем участницам мероприятия вручили брелоки с символом праздника – «Беременную матрешку», придуманную жителями Волгограда

ного жилья. О каком ребенке можно вести разговор?»

И я ей долго рассказывал, какое это чудо – зачатие ребенка. Некоторые семейные пары, у которых есть престижная работа, хорошее жилье, многие годы ездят по медицинским клиникам и храмам, но не могут зачать малыша. А тут это уже свершилось. Нужно порадоваться и помочь дочери. Если Бог дал ребенка, то даст и на ребенка. Женщина ушла, так и не сказав, удалось ли мне ее переубедить. А спустя несколько месяцев она снова появилась в храме и после службы поблагодарила меня за ту беседу. Ее дочь родила здорового ребенка.

Вторая история произошла уже в больнице, куда меня пригласили для беседы. А мы с супругой тогда ждали нашего четвертого ребенка. И вот я беседую с запуганной

и растерянной молодой женщиной. Слышу, как за дверью возмущается ее мать, костеря меня последними словами, что я грубо вмешиваюсь в их семейную жизнь. В кармане сотовый телефон разрывается: супруге нужно на УЗИ, а старших детей не с кем оставить. А я пытаюсь отговорить от совершения греха заблудшую душу. И несмотря на сильнейшее давление матери, она сохранила ребенка, которого носила под сердцем. К счастью, после его рождения и новоиспеченная бабушка полюбила его.

Я хотел бы высказать вам слова огромной благодарности, что, несмотря на все трудности, а их в наше непростое время у всех хватает, вы решились на продолжение рода.

К поздравлениям присоединились первый заместитель главы администрации района Николай Черняев, начальник управления со-



Испокон веку православные женщины, ожидающие младенца, молились перед иконой Пресвятой Богородицы «В родах Помощница»



«Бог особенно любит многодетные семьи. О них Он проявляет особенную заботу. В большой семье детям даются многие благоприятные возможности для нормального развития – при условии, что родители воспитывают их правильно. Один ребёнок в многодетной семье помогает другому. Старшая дочь помогает матери, средний присматривает за младшими так далее. То есть такие дети отдают себя друг другу и живут в атмосфере жертвенности и любви. Младший любит и уважает старшего. Эти любовь и уважение возделываются в многодетной семье естественным образом».

Преподобный Паисий Святогорец

МОЛИТВЕННОЕ ВОЗДЫХАНИЕ ХРИСТИАНСКОЙ СУПРУГИ ВО ВРЕМЯ БЕРЕМЕННОСТИ КО ГОСПОДУ ИИСУСУ ХРИСТУ

Господи Иисусе Христе Боже наш, от пречестного Отца рожденный Сыне прежде век, и в последние дни, благоволением и содействием Святаго Духа, изволивый рождену быти от Пресвятыя Девы яко младенцу, повину и положену во ясли, сам Господи, в начале сотворивый человека и жену спрягий ему, заповедь дав им: раститесь и множитесь и наполните землю, помилуй меня по велицей милости Твоей рабу Твою (имя) готовящуюся родити по заповеди Твоей. Прости мне вольныя и невольныя грехи, благодатию Твоею даруй мне силу благополучно разрешиться от бремене своего, сохрани меня и младенца во здравии и благомоции, огради ангелы Твоими и сохрани от неприянного действия лукавых духов, и от всякия вещи злыя. Аминь.

циальной защиты Шемышейского района Елизавета Палина, врач-гинеколог Шемышейской участковой больницы Наталья Семашкина.

Районная администрация подготовила приятный бонус всем беременным женщинам района – сертификаты на бесплатное посещение всех мероприятий в районном Доме культуры.

Жители Волгограда придумали символ нового праздника – беременную матрешку. Эти маленькие символы в виде брелоков сотрудники библиотеки вручили на встрече будущим мамам.

В завершении встречи священнослужитель ответил на многочисленные вопросы беременных женщин и призвал их почаще бывать в храме.

Ольга РАДАЕВА,
фото автора

Принявшая подвиг юродства



Одна из немногих сохранившихся фотографий монахини Алипии (Авдеевой)

30 ОКТЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 35 ЛЕТ СО ДНЯ КОНЧИНЫ ПОДВИЖНИЦЫ БЛАГОЧЕСТИЯ АЛИПИИ (АВДЕЕВОЙ), УРОЖЕНКИ СЕЛА ВЫШЕЛЕЙ ГОРОДИЩЕНСКОГО РАЙОНА

Когда-то пристанищем старицы Алипии (Авдеевой) было дупло дерева, в котором она совершала подвиг столпничества по благословению своего духовника. Чуть позже ей пришлось жить в ветхом домике под снос, откуда были выселены все жильцы. А потом до конца дней старица ютилась в крохотной комнатке бывшего монастырского дома близ Покровского Голосеевского монастыря города Киева (Голосеевской пустыни), стоявшего в то время в руинах.

Ныне монахиня Алипия покоится в красивой мраморной гробнице, находящейся в усыпальнице под восстановленным монастырским храмом в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

ИЗБРАННАЯ БОГОМ

Девочка Агафия родилась в православной мордовской семье Тихона и Вассы Агеевых в селе Вышелей Пензенской губернии в 1910 году. Строгий к себе в духовном плане отец неукоснительно соблюдал посты, а отличавшаяся сердечным отношением к людям мама подготавливала дочке корзину, полную подарков, и та разносила их по селу, раздавая милостыню особо нуждающимся односельчанам.

Счастливое детство Агафии кончилось после революции 1917 года и последовавшим за ней красным террором. Однажды девочка, которой шел девятый год, отправилась в гости к соседке, а вернувшись домой, увидела бездыханные тела родителей, расстрелянных безбожниками.

Всю ночь маленькая Агафия читала над убиенными Псалтирь... Наверное, точкой отсчета, началом ее осмысленной духовной жизни с полным доверием к личному, живому Богу и решимостью нести свой крест, молясь за страждущих и несчастных, стали те скорбные дни.

Пожив какое-то время у родного дяди, она отправляется в странствия и посещает обители, которые к тому времени еще чудом не разорились. Нередко назначается на поденную работу – сизмальства к труду приучена. Но восхождение на вершину духовной жизни под руководством духовно опытных старцев началось в Киево-Печерской лавре. Туда она пришла закаленной после тюремного заключения, попав за решет-

ку, как христианка, однако чудесным образом освободившаяся от уз. А еще в ее жизни был концлагерь и побег. Пробираться приходилось по оккупированной немцами территории и через линию фронта...

Закрытая советской властью в 1930 году Киево-Печерская лавра вновь была открыта в сентябре 1941 года – при фашистских оккупантах. В обители стали селиться священнослужители, монашествование. Многие из них прошли испытания в лагерях и ссылках. В храмах возобновились богослужения. Агафия Авдеева приняла в обители постриг с именем Алипия (в честь преподобного Алипия Печерского, иконописца). Постригал ее наместник открывшейся лавры архимандрит Кронид (Сакун). В обитель тогда прибывало немало верующих женщин – их часто отправляли в другие монастыри, женские, которые могли их принять. А монахиня Алипия никуда не рвалась.

С глубоким смирением она приняла благословение отца Крониды на столпничество, как особую форму монашеского подвига, и три года прожила в дупле старой липы, слыша от батюшки неизменное: «Спасайся!» С утра до вечера трудилась при храме на послушаниях, а ночью шла к большой липе, растущей неподалеку от колодца преподобного Феодосия Печерского.

После кончины отца-наместника ее духовником стал прозорливый старец Дамиан (Корнейчук). Схимонах Дамиан благословил ее жить в коридоре помещения, где находились кельи лаврских старцев.



Памятный крест подвижнице благочестия в селе Вышелей

БЕСПАСПОРТНАЯ МОНАХИНЯ

Весной 1961 года, во время хрущевских гонений на Церковь, Киево-Печерская Лавра – якобы под предлогом «ремонтно-реставрационных работ» вновь была закрыта. Почти на 30 лет. Часть братии перешла в Вознесенский храм на Демиевке, мать Алипия последовала за ними, приняв подвиг юродства. Слава о старице распространилась в Киеве и за его пределами. Правда, некоторых смущал ее внешний вид. Они видели в ней лишь «странную старушку» в детской меховой шапочке, надетой поверх платка, да еще горбатенькую (всю жизнь она носила на плечах икону святой мученицы Агафии Палермской, в честь которой была крещена во младенчестве).

Но большинство людей приходили к блаженной старице со своими бедами в ее убогое по людским меркам жилище, где она жила «на птичьих правах», без паспорта и прописки. И по ее горячим молитвам ко Господу и Пресвятой Богородице многие страждущие получали помощь.

Люди свидетельствовали, что мать Алипия настолько отрелась себя, что даже говорила о себе в мужском роде: я был, видел, служил, пережил... Некоторым посетителям она говорила что-то не напрямую, а какими-то иносказаниями или даже, на первый взгляд, полнейшими алогизмами. Но тот, кому эти слова были адресованы, понимал смысл обличения...

Подвижническая жизнь старицы, проходившая в непрестанной молитве и неустанной помощи людям, глубочайшее смирение и совмещение разного рода аскез помогли ей стяжать дух чудотворения и прозорливости, предвидения будущих событий.

Очевидцы рассказывали, что мать Алипия негативно крайне негативно воспринимала бывшего митрополита Киевского и всея Украины, в наше время ставшим самозванным «патриархом» раскольнической Украинской православной церкви Киевского Патриархата Филарета (Денисенко), еще тогда не извергнутого из сана, не лишеного всех степеней священства, не преданного анафеме.

За несколько десятилетий до горьких событий с силовым захватом раскольниками храмов, избияния ими священнослужителей и наиболее стойких прихожан, люди говорили, что им нравится, как служит благообразный митрополит Киевский, и хор у него замечательный. Но мать Алипия неустанно отвечала на это: «Он не наш». А спустя какое-то время в киевском храме Вознесения Господня, прихожанкой которого она была, на архиерейской службе она вдруг воскликнула: «Славен, славен, а мужиком умрешь». В тот раз ее выгнали из храма.

Как-то увидела фото митрополита Филарета в журнале, двумя пальцами ткнула ему в глаза и закричала: «У-у-у вражина, сколько горя людям ты принесешь, сколько зла наделаешь. Волк в овечью шкуру залез! В печку его, в печку!»

ПРЕДСКАЗАНИЕ О ВОЗРОЖДЕНИИ

Она предсказала возрождение Голосеевской пустыни. Это случилось через пять лет после ее кончины – в 1993 году. Сначала обитель была скитом Киево-Печерской лавры, затем стала самостоятельной.

В 2006 году в Голосеевскую пустынь с Лесного кладбища Киева были перенесены честные останки матери Алипии. Как при жизни старицы, так и после ее кончины народ шел к ней со своими бедами и проблемами, уповая на ее молитвенное ходатайство. Готовятся материалы к канонизации подвижницы.



Голосеевская пустынь в Киеве

А 30 октября 2016 года память голосеевской подвижницы впервые широко почтили на ее родине в селе Вышелей Городищенского района. В тот день после Божественной литургии в храме Архангела Михаила благочинный Городищенского округа протоиерей Виталий Ещенко совершил панихиду по матери Алипии. В 2019 году был освящен памятный крест подвижнице благочестия, установленный рядом с Михайло-Архангельским храмом.

Источники: monasterium.ru и chaadaevka.cerkov.ru, фото Ильи Школины и из свободных источников

Осталось время для победы

Оргкомитет регионального тематического конкурса «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие» объявляет о продлении сроков подачи конкурсных работ до 30 октября 2023 года.

Конкурс поисковых и научно-исследовательских работ проводится среди учащихся средних и средне-специальных учреждений образования и воспитанников домов детского творчества Пензенской области под руководством учителей – руководителей исследовательской работы школьников.

Конкурс проводится в четырех номинациях (исследовательская работа, эссе, фоторепортаж и видеоре-портаж) по следующим тематическим направлениям:

- 1) изучение истории храмов Пензы и Пензенской области, с возможной иллюстрацией материала старыми фотографиями;
- 2) исследование взаимоотношений Церкви и государства, опирающееся на семейные предания и имеющиеся документы;
- 3) жизнеописание выдающихся земляков, внесших вклад в становление православной культуры на территории Пензенского края;
- 5) о праздновании в семье религиозных праздников, о чудесных

случаях, произошедших по молитвам и т. п.

Собранные материалы должны быть представлены жюри конкурса до 30 октября 2023 года – на электронную почту pravist58@gmail.com.

Очная защита работ состоится 22-23 ноября 2023 года.

Награждение победителей состоится 10 декабря 2023 года в рамках проведения регионального этапа XXXII Международных образовательных Рождественских чтений.

Конкурс успешно реализуется в Пензенском регионе с 2017 года при поддержке Министерства образования Пензенской области, в нем приняло участие более 500 школьников Пензенской области.

Организаторами конкурса являются Пензенская митрополия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат), Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Пензенская духовная семинария Пензенской Епархии Русской Православной Церкви».



Поддержку конкурсу оказывают: Министерство образования Пензенской области, Педагогический факультет Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Мемориально-просветительский центр «Бутово».

Цели конкурса:

- образовательные – развитие и совершенствование проектной и исследовательской деятельности обучающихся системы общего и дополнительного образования, популяризации научных знаний истории Пензенской области;

- воспитательные – создание условий для укрепления морального «здоровья» общества, его нравственного оздоровления и консолидации путем воспитания детей и молодежи в духе востребованного отечественной историей героизма через распространение и сохранение среди соотечественников исторической памяти об истории храмов, святынь и выдающихся людей на территории Пензенского края. С 2021 года конкурс стал частью комплексного проекта по сохранению духовного наследия Пензенского региона «Золотое кольцо Сурского края».

Координаторы конкурса:
Священник Вячеслав Шигуров:
8 (960) 322-98-25;
Кира Георгиевна Аристова:
8 (902) 205-16-19.



Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2023 году

16 АВГУСТА

● Протоиерею Артемию Гуменюку, заштатному клирику Пензенской епархии, благословляется продлить пребывание за штатом, с правом перехода в другую епархию, сроком на три месяца. В случае неустройства на служение в течение трех месяцев он запрещается в служении, с правом подачи прошения о продлении срока пребывания за штатом, с правом перехода в другую епархию.

1 СЕНТЯБРЯ

● Священник Сергей Иванов, заштатный клирик Критской архиепископии Константинопольского Патриархата, принимается в клир Пензенской епархии и назначается штатным священником Спасского кафедрального собора г. Пензы.

20 СЕНТЯБРЯ

● Благословляется храм преподобного Сергия Радонежского с. Варваровка Каменского района считать приписным к Димитриевской церкви г. Каменка.

22 СЕНТЯБРЯ

● Священник Александр Угольков, настоятель храма во имя святителя Иннокентия, епископа Пензенского, с. Пазелки Бессоновского района, освобождается от несомого послушания.

● Священник Сергей Мурашкин, настоятель Ильинского молитвенного дома с. Бессоновка, одновременно назначается настоятелем храма во имя святителя Иннокентия, епископа Пензенского, с. Пазелки Бессоновского района.

Центр культуры и досуга **12 НОЯБРЯ 18:00**

Антон и Виктория

МАКАРСКИЕ

Живой концерт

ВЕДУЩИЕ ТЕЛЕПРОЕКТА "СВЯТЫНИ РОССИИ"

0+ ЖИВОЙ ЗВУК • ЛЮБИМЫЕ ХИТЫ И НОВЫЕ ПЕСНИ

БИЛЕТЫ НА САЙТЕ MAKARSKIE.RU И ПО QR КОДУ

Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

21 – 22 октября. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

21 – 22 октября. Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

22 октября. Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.

28 октября. Республика Мордовия. Пайгарма: Параскево-Вознесенский монастырь, к чудотворной иконе вмц. Параскевы.

29 октября. Пензенская область. Сердобский район. Сазанье: Казанская Алексиево-Сергиевская пустынь, Казанский храм, пещерный храм свт. Николая Чудотворца, к святому источнику. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

3 – 5 ноября. Ярославская область. Годеново: Иоанно-Златоустовский храм, к Животоворящему Кресту Господню. Никольский монастырь, к мощам блгв. князя Андрея Смоленского и прп. Корнилия Переславского, к Корсунскому кресту-мощевнику.

Информация и запись по телефонам:
8-927-375-3165, 8-927-375-6061,
25-31-65, 25-60-61.

Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Поздравления

13 октября исполнилось 50 лет священнику Роману Журнову, настоятелю храма святителя Николая Чудотворца села Чаадаевка и Михайло-Архангельского молитвенного дома села Павло-Куракино Городищенского района.



24 октября исполняется 30 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Алексея Горшкова, клирика храма первоверховных апостолов Петра и Павла города Пензы.



Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

Митрошка

...Одиноким, нелюдимым рос Митрошка в маленьком захолустном городке, на берегу омутистой речки Колотовки.

Заберется, бывало, он на старую над рекой иву, часами смотрит вдаль, думает о чем-то и тихо рассуждает сам с собой.

Раз подслушали его слова.

– Ты, ветер, не особенно злись! – укоризненно говорил он. – Поласковее дуй... А то как дунешь что есть мочи, наша фатера так и ходит, словно на ходулях...

Когда я большой вырасту, то всенепрерывно пойду искать золоты ключи в Волге-матушке... Злой чародей бросил их, чтобы люди больше страдали и мучились... А ключи те – от счастья и радости человеческой... Сказывала мне бабушка: коли найти эти ключи, так людей от нищеты и болезней спасешь... А как найти их?.. Вот в этом и загвоздка!..

Поймает Митрошка жирного хозяйского кота Сеньку и говорит с ним как с человеком, понятливым и рассудительным.

– А мой тятка сѣдни опять загулял! – жаловался Митрошка, поглаживая кота по спине. – Ушел ни свет ни заря... взял под мышку чужие брюки, пропѣет, придет домой вдрызг пьяным и будет бредить, чертей отгонять... Боюсь страсть, когда пьяные бредят!..

Хорошая у вас жизнь, кошачья физия... Сытая. Картофеля и копченой селедки сколько хошь, столько и ешь!.. Куды захотел, туды и побег!..

Кот Сенька слушает Митрошку внимательно, щурится от солнышка и мурлычет, словно понимает.

– Ну какая это жисть! – жалостливо пенял Митрошка. – Сѣдни стянул я с полки копченую салачину, а тятка поймал меня и по спине

два раза огрел аршином. Эва, погляди, рубцы на спине какие!..

Митрошка поднимает свою рваную ситцевую рубашку и показывает коту худощавую спину в синих рубцах...

Кот урчал и ласково юлил около Митрошки.

– Чудной ты у нас, Митрошка! В кого это ты уродился таким? – спрашивал пьяный Клим, обняв его за шею. – Когда родился только, ты умнее горазд был!.. Вздыхал ты да ворковал, как отец дьякон... Удивил всех. Думали, что из тебя умный человек выйдет... А теперь девять

– Нельзя! – шептал Клим, поникнув кудлатой головой и думая о чем-то неотвязном, безрадостном.

– Почему, тять, всё хорошее и светлое так скоро кончается? Тять, уйти бы в луга, в цветы... маленькую избу построить на берегу реки, около леса... чтобы вдали церковь была маленькая, старинная, как у нас на селе, и по утрам и вечерам звонили бы в маленький колокол... я, тятка, звон страсть как люблю!.. Мне учительша про рихметику толкует, а у меня перед глазами луга цветистые, леса черные, как в сказке, а в ушах звон речки,



лет тебе, и умственных способностей у тебя не ощущается... С котами по-человечески рассуждаешь... Разве коты могут понимать тебя?.. Сѣдни опять учительша жалилась на тебя, что ты по рихметике плохо учишься...

– Не знаю, тять! Каков уродился, таков и есть! – отмалчивался Митрошка, опустив глаза в землю. – Я больно природу люблю, сѣдни закат был прекрасный! – одушевлялся Митрошка, и бледные щеки его вспыхивали румянцем. – Краски на небе разные-прекрасные... солнышко красное было, как огонек в красной лампаде, и оно таяло так тихо-тихо и словно, тять, в какое-то розовое море опускалось... Тять, можно остановить солнышко, чтобы оно всегда светило и не закатывалось?

шелест травы и чья-то песня вроде той, что певают деды у монастырских ворот.

– Чудной ты, Митрошка...

Лежит Митрошка на берегу речки Болотовки, слушает, как поет она, и думает: как бы найти золотые ключи в Волге-матушке и раскрыть райские двери...

И не будет тогда бедности и слез, и ребятишки побогаче дразнить тебя не будут, и не будут бить аршином за украденную салаку, и солнышко золотое, доброе будет светить всегда...

Как бы найти ключи заветные от радости и счастья человеческого?..

**Василий
НИКИФОРОВ-ВОЛГИН**

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –
диакон Евгений Белохвостиков
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректурщик – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotdel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 12.10.2023 г.
Дата выхода 14.10.2023 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

